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„A Bizottság véleménye: 

A szerző dolgozata a diaszpórák identitásával összefüggő, komplex igényű kutató és dokumentáló 
munkák sorába illeszthető. Noha e tárgykörrel kapcsolatban már jelentek meg tanulmányok, a 
nagyobb lélegzetvételű és átfogó jellegű munkák készítése is időszerű. Bába Szilvia disszertációja 
széles ismeretanyagot, nagyszámú irodalmat dolgoz fel. Figyelemre méltó saját személyes 
tapasztalatokkal, empirikus kutatásokkal, interjúkkal gazdagítja, amelyekkel hozzájárul az eddigi 
nézőpontok kibővítéséhez, megújításához. Az empirikus kutatásokhoz adatbázist szerkesztett, amely 
nyilvánosságra hozatala kívánatos forrásértéke okán. A kvalitatív munka eredményeként árnyalttá 
tudja tenni a diaszpórában élők bemutatását. Következtetései helytállóak. A jelölt minden eddiginél 
gazdagabb módszertani megközelítéssel és forrásanyag felkutatásával dolgozik. Az értekezés 
anyagának folyamatos fejlődését a témában megjelent publikációi is jelzik. Mindezek alapján Bába 
Szilvia munkája a magyar kisebbségkutatásnak mintegy alapművévé válik nagyszámú irodalmi 
hivatkozások és saját kutatásai alapján. A bizottság javasolja a doktori fokozat odaítélését summa 
cum laude minősítéssel.” (Részlet a nyilvános védés jegyzőkönyvéből) 

 

A témaválasztás indoklása, kutatási előzmények 

A Kárpát-medencében élő magyarok történelme, sorsa, helyzete és a lehetőségek mérlegelése 
természetesen hosszú évtizedek óta napi téma. Ám a „ki a magyar”, „mi a magyar” kérdések 
kitekintve is fontosak. Száműzöttek, kivándorlók, emigránsok, hontalanok, menekültek, disszidensek, 
külhoniak, nyugati vagy tengeren túliak… „magyarok a nagyvilágban”. Vajon ma is érvényes a 
„nyelvében él a nemzet”? Mit is jelent magyarnak lenni, magyarnak maradni a tengeren túl? Lehet-e 
valakinek két hazája? Kettős identitás – létezik? Miként őrizhető meg, alakítható ki a 
magyarságtudata annak a fiatalnak, aki Amerikában, Kanadában vagy Ausztráliában született, 
születik… Akinek tehát nem Magyarország a hazája, ám elődein, kulturális és szellemi örökségén 
keresztül kötődik, kötődni akar. Disszertációm elkészítését e kérdések megválaszolásának igénye 
motiválta. 



 
Ma kulturális rendezvények (kiállítások, könyvbemutatók, író-olvasó találkozók, fesztiválok, stb.) 
sokasága próbálja felhívni a figyelmet a Kárpát-medencén kívül élő magyarokra és bemutatni 
intézményeiket, erőfeszítéseiket, teljesítményeiket. Egyre többet hallani arról, hogy múzeumok, 
könyvtárak, levéltárak törekszenek a külföldön található, a magyar művelődés- és tudománytörténet 
szempontjából jelentős hagyatékok és gyűjtemények megszerzésére, hazahozatalára és 
elhelyezésére. Könyvek, tanulmányok, kutatások sora dolgozza fel az amerikai, kanadai, latin-
amerikai magyarok történetét. Divatos lett „felfedezni” a tengeren túli magyarokat. Egyre többet 
tudunk róluk, de még mindig nem eleget. 
 
Mindezek alapján, a tengeren túli magyar diaszpórával kapcsolatos munkahipotéziseim az 
alábbiak, amelyeket a későbbiekben igazoltam:  

 A tengeren túli magyar diaszpórában létezik-e a kettős vagy többes etnikai identitás?  
 Magyar nyelvtudás nélkül is van magyar etnikai identitás. 

 
Disszertációmban azon országokban élő magyarok és magyar származásúak etnikai identitását és 
annak megnyilvánulási színtereit vizsgálom, ahol történetileg alakult ki a diaszpóra. Tehát az 
Amerikai Egyesült Államok, Kanada, Latin-Amerika (elsősorban Argentína, Brazília, Venezuela) és 
Ausztrália a kutatási célterületek. Nem tárgya kutatásomnak az ázsiai, dél-afrikai magyarság és Új-
Zéland esetében is csak kitekintő megjegyzéseket teszek. A vizsgált időszak: 1849 – 2015. 
 

A disszertáció szerkezete 

A disszertáció első fejezetében az elemzés során felmerülő kulcsfogalmakat értelmezem. A migráció, 
kivándorlás, emigráció, diaszpóra, identitás, etnicitás, asszimiláció kategóriák fogalmi hálóba 
rendezve segítik az értelmezést és elemzést. 
 
 A második fejezetben bemutatom a hét kivándorlási hullám (1849 – 1867, 1867 – 1914/Trianon, két 
világháború között, II. világháború után, 1956 novembere – 1957 tavasza, 1957 – 1991, 1991-től 
napjainkig) történetét, főbb jellemzőit. A magyar diaszpóra történeti hátterének elemzése azért is 
szükséges, mert ezeknek a kivándorlási hullámoknak, okozati eltéréseknek nagyon komoly 
következményei vannak az asszimiláció, a magyarságtudat, az identitás és a Magyarországhoz való 
viszony dimenzióiban. Tehát sem az emigráció, sem a disszidensek csoportja nem homogén és a 
sokszínűség az utódokra, a harmad-negyed-ötöd generációra igencsak jellemző.  
 
A harmadik fejezetben vizsgálom a magyar etnikai identitás alakulását a kivándorlási hullámokkal 
összefüggésben, kronologikus sorrendben. Hiszen a különböző időszakokban, eltérő társadalmi 
hátterű egyének, más-más okok miatt döntöttek szülőföldjük elhagyása mellett. A heterogenitás 
pedig az utódokra igencsak jellemző. Mindezeknek komoly következményei vannak a 
magyarságtudat alakulására. A negyedik fejezetben részletesen bemutatom a tengeren túlon a 
magyar és a magyar származású emberek számára az etnikai identitás megnyilvánulási, megélési 
tereit, lehetőségeit. Ezek a kivándorlás időpontjától függően a következők: magyar kolóniák, 
szervezetek (egyesületek, magyar házak, könyvtárak…), egyházak, iskolák, sajtótermékek, ünnepek és 
szokások. Az iskolákkal együtt tárgyalom a(z)  (anya)nyelvhasználatot, a magyar nyelv oktatását, mert 
e kettő szorosan összefügg. A harmadik és a negyedik részben vizsgálom a disszertációmban 
megfogalmazott hipotézist: van magyar identitás magyar nyelvismeret nélkül.  
 
Az ötödik fejezetben a kutatási eredményeket foglalom össze, továbbá a megfogalmazott 
munkahipotéziseket igazolom. A felhasznált irodalomban csak a hivatkozott műveket tüntetem fel, a 
témával kapcsolatos bibliográfiám ennél lényegesen bővebb. A Melléklet tartalmazza a megértést 
segítő, a jelenségeket alátámasztó ábrákat, táblázatokat, fotókat, továbbá az interjúk részletet, a 
magyar és angol nyelvű kérdőívet. 
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